
令和５年 第７回真室川町教育委員会 会議録 

 

 令和５年１２月２６日（火）午前９時３０分より、真室川町役場町民研修室におい

て、令和５年第７回真室川町教育委員会を開催した。 

 

1. 出席委員    教育長     門脇  昭 

          委 員     遠田 且子 

          委 員     山田 敏一 

          委 員     鮭延三枝子 

          委 員     中塚 聖子 

 

2. 事務局出席者   教育課長    髙橋 雅之 

          指導主幹    早坂 真紀 

          学校教育係 

          課長補佐    阿部 一彦 

          生涯学習係 

          課長補佐    佐藤 正美 

          子育て支援係 

          課長補佐    栗田  猛 

          課長補佐    須田 綾子 

3. 会議案件 

  日程第１  前回会議録の承認について 

  日程第２  教育長事務報告について 

  日程第３  報告第４号 

臨時代理の報告について（令和５年度真室川中学校給排水管及び

浄化槽更新工事請負変更契約の締結の申出） 

  日程第４  議案第３４号 

         令和６年度教育予算案の原案について 

  日程第５  その他 

  日程第６   閉会 

 

4．会議の経過 

 

教育長    おはようございます。委員の定数を満たしておりますので、ただいま

から令和 5年第 7回教育委員会を開催いたします。本日の案件は、日程

第 1から日程第 6までとなります。よろしくお願いいたします。 



まずは、日程第 1、「前回会議録の承認について」となります。事前に

資料をお配りしましたが、お気づきの点はございますか。 

教育長    ご承認いただいてよろしいでしょうか。 

一同     はい。 

教育長    承認いただきました。次に日程第 2、「教育長事務報告」を事務局から

一括して報告します。質問は最後にお願いいたします。 

阿部補佐   (学校教育係の事務報告及び予定を説明) 

栗田補佐   (子育て支援係の事務報告及び予定を説明) 

佐藤補佐   (生涯学習係の事務報告及び予定を説明) 

教育長    ありがとうございました。事務局から事務報告がありましたが、委員

の皆様から質問等ございませんか。 

山田委員   今日の新聞に真校生が子供たち向けの吹奏楽の演奏会を実施したと

の記事がありました。教育委員会は事前に承知していましたか。 

阿部補佐   承知しております。こちらは真室川校魅力化事業の一環として、実施

しております。 

教育長    他にございませんか。 

鮭延委員   学校教育係の予定に地区英語暗唱大会の記載がありますが、こちらは

学校単位で参加するものでしょうか。町の公営塾に参加している小学生

の参加はできないのでしょうか。 

指導主幹   こちらは中学生が対象となっています。小学生も英語に親しんでいる

現状ではありますが、中学校単位で指導・参加をしております。 

教育長    他にございませんか。 

教育課長   （町議会定例会の質疑等について説明） 

教育長    ありがとうございました。12 月定例議会について課長より説明があ

りました。他に質問はありませんか。 

遠田委員   一般質問の内容について、本町歴史遺産の保存と継承というのは、現

在ある歴史遺産を見直してほしいということでしょうか。 

教育課長   町には国・県・町指定の文化財がありますが、その文化財を町民が身

近に感じられ、１か所で全てを見学することのできる展示コーナーを設

置できないかという提案を含む質問をいただきました。歴史民俗資料館

の展示コーナーの改善・工夫が必要になってくるかと思いますが、空間

的に狭く、新たに文化財の展示をするには相当の工夫が必要になり、厳

しい現状にあります。現実的にはホームページ等の媒体を利用して、文

化財について紹介していくことを検討しています。 

遠田委員   秋山公園の戦時中に爆撃を受けた跡が、現在は整備されてわからなく

なっています。どんな歴史があったのか、現在では知らない人がほとん

どではないでしょうか。町史に取り上げられているのかはわかりません

が、町の歴史の跡が忘れられないようにしていかなければならないと思



います。 

教育長    文化財については 1 か所で見学できたほうがいいのではないかとい

う質問ではありましたが、文化財保護法という法律がありますので、見

せるだけではなく保存することが非常に大事になってきます。文化財は

第一義的には所有者が力を尽くすものであり、そこに町が限られた中で

どう援助していくことができるかということについて答弁をさせてい

ただきました。遠田委員のお話にありました、戦争の跡等については町

史にはなかったかと思います。戦争の跡については風化の懸念があるの

で何らかの形で残したいということだと思います。何かいいアイディア

はありますか。 

遠田委員   特別な案はありませんが、何らかの方法で伝えていく必要があると思

います。縄文遺跡も立派な史跡ではなくてよいので、ここにあったとい

うことを知らせるものが必要だと思います 

教育長    遺跡関係については圃場整備するときの調査等があるのではないで

すか。 

佐藤補佐   文化財に関しては県の資料があり、真室川公園も区域指定されていま

す。昨年、遊具の整備をしましたが、町が事業をする際には県の担当者

立会いのもと試掘調査をし、工事の方針を決定することになっています。

何か史跡など重要なものが発見された場合は工事が中断することにな

っています。 

教育長    厳格に運用が図られています。現在は住宅地でも遺跡等の有無を確認

してからしか施工できないよう厳格になっています。戦争跡の風化につ

いては心に留め置いていただき、提案していただきながら方策を考えて

いきたいと思います。町史という形では難しいかとは思いますが、ビジ

ュアルな町史のようなものは他の自治体が作成しているものもありま

すので、参考にして今後話題にしていきたいと思います。 

山田委員   民間の歴史研究会が、真室川飛行場を研究されています。防空壕や爆

撃の跡の話もお聞きしたので、そういった話を掘り起こしていくと、残

していく資料の材料になるかと思います。 

教育長    昭和の中頃は、防空壕探検などをしている子どもたちがおりましたが、

現在では跡形もない状態です。行政ではできないこともありますので、

歴史研究会から資料提供していただくなど、研究を深めていければと思

います。 

遠田委員   真室川町が話題になる際に、真室川町は何もないという言葉を見聞き

しますが、大々的に観光客を呼ぶような遺跡や史跡がなくても、歴史が

つながっていることがわかる遺跡があちらこちらにあると思うので、忘

れないように残していけるといいと思います。 

教育長    歴史を知る意味でスタディツアーはとても大事だと思います。10 回



実施している中で、初めて知ることがあり、真室川町には何もないわけ

ではないことを皆さん実感しています。これからもっと広がっていくよ

う、着実に取り組んでいくことが大事だと思います。他にございません

か。 

一同     はい。 

教育長    それでは、日程第 3、「報告第 4号 臨時代理の報告について」を説明

してください。 

教育課長   (真室川中学校給排水管及び浄化槽更新工事の変更について説明)  

教育長    ありがとうございました。質問はありますか。なければ報告は以上で

す。日程第 4、「議案 34 号 令和 6 年度教育予算案の原案について」を

説明願います。 

栗田補佐   (子育て支援係の予算を報告) 

阿部補佐   (学校教育係の予算を説明) 

佐藤補佐   (生涯学習係の予算を報告) 

教育長    ありがとうございました。質問はございますか。 

山田委員   町民体育館の施設管理についてですが、最上管内の体育館で観覧席が

あるのは新庄市体育館だけではなかったかと思います。町の体育館でバ

スケットやバドミントンなどの大会使用が頻繁にあるため、一部使えな

くなっているトイレを使えるようにしてほしいと思います。 

佐藤補佐   町民体育館のトイレについては、一部配管に不具合があり、大きい大

会が終わってからの改修を予定しております。現在 1階トイレは改修中

です。2 階と 3 階は年明けすぐに着手する予定です。トイレについては

構造上の問題もありますが、利用者のマナーが非常に悪く、おむつやト

イレットペーパーの芯が詰まっていたこともあり、使う側のマナーにつ

いても呼びかけていきたいと思います。 

教育長    マナーについては真室川町だけの問題ではないですが、公共施設利用

のマナーは幼いころから教えていかなくてはいけないことだと思いま

す。トイレの改修ではご迷惑をおかけしておりましたが、体育館の繁忙

期を避けて行わなければいけなかったため、今の時期となりました。他

にございませんか。 

山田委員   武道館の利用状況を教えてください。 

佐藤補佐   合気道での週 2回、使用していただいています。年 1回、町民体育大

会の柔道競技での使用もありますが、柔道のスポーツ少年団がなくなっ

たため、合気道の他にはイベント時に使用があります。 

山田委員   剣道での利用はありますか？ 

佐藤補佐   現在はありません。 

山田委員   せっかく武道館という施設があるので利用してもらいたいと思いま

す。 



教育長    他にございませんか。 

教育長    他になければ、議案 34号を議決することにご異議ありませんか。 

一同     はい。 

教育長    ありがとうございます。議案 34 号は議決されました。その他、事務

局から何かありますか。 

教育課長   現在、2月 11日開催の秋山スキー大会の準備を進めております。教育

委員の皆様にもご案内いたしますので、日程調整方、よろしくお願いし

ます。今回、大会本部はプレハブを設置して、配置することとしており

ます。学校教育関係では、1 月に沖縄中部と最上広域の交流事業があり

ます。夏には最上地区の子供たちが沖縄を訪問しており、その際の派遣

団の団長が真室川小学校長でしたので、1 月の最上広域での学校交流の

受け入れに際しては、真室川小学校が会場になります。また、古河市と

の児童交流事業もしばらく中止が続いていましたが、今年度、2 月に古

河市の子供たちを受け入れて、神室少年自然の家を宿泊地としながら、

ホワイトアスロンや冬花火など秋山スキー場で雪に親しみ、楽しんでい

ただく予定です。 

教育長    秋山スキー大会、沖縄交流、古河市交流がありますが、雪不足を心配

しています。1月 10日の沖縄交流は雪を楽しみに来るので、雪遊びでき

る量の積雪を期待しています。秋山スキー大会についても 2月 2日に開

催判断をすることになっていますが、年末年始が高温という報道もあり、

心配しているところです。事務局から他にありませんか。 

教育課長   次回は教育委員会協議会になります。1 月 30 日（火）9 時 30 分から

でいかがでしょうか。 

一同     はい。 

教育長    事務局からは他にないようですので、委員の皆様はございませんか。 

鮭延委員   大谷選手のグローブはいつ学校に届く予定ですか。 

阿部補佐   申し込みはしていますが、到着については未定です。県内の早いとこ

ろでは 12月 25日に到着していると聞いています。 

教育長    間違いなく 1校に 3つグローブをいただけるとのことです。使い方は

学校で決めていただくことになります。大変楽しみにしていただいてい

ます。他にございませんか。 

中塚委員   インフルエンザの流行状況はいかがですか。 

指導主幹   小学校は先週 2学期が終了しました。罹患者はおりましたが、学級閉

鎖等はなく、終業しました。中学校は明日が終業式ですが、罹患者が多

く、3 年 1 クラスは今日と明日の 2 日間学級閉鎖します。他の学年につ

いても罹患者はおりますが、学級閉鎖をするほど拡大はしておりません

ので、状況を見ている状態です。 

教育長    もう少し罹患者が増えたら閉鎖をしなければいけない状態ではあり



ますが、受験の時期の拡大でなくてよかったかと思います。他にござい

ませんか。 

一同     はい。 

教育長    それでは日程第 6「閉会」となります。以上を持ちまして令和 5 年第

7回教育委員会を終了いたします。ありがとうございました。 


